

事关做强国内大循环 国务院作出部署

新华社北京7月16日电(记者魏玉坤)16日召开的国务院常务会议,研究做强国内大循环重点政策举措落实工作,并作出一系列针对性部署。

最新数据显示,今年上半年内需对GDP增长的贡献率为68.8%,其中最终消费支出贡献率为52%,是经济增长的主力军。会议指出,做强国内大循环是推动经济行稳致远的战略之举。

“‘战略之举’,凸显做强国内大循环的重要性和紧迫性。”国家发展改革

委宏观经济研究院研究员张林山说,面对更趋复杂严峻的外部环境,要把做强国内大循环摆在更加突出的位置,不断释放超大规模市场的活力潜力,以国内大循环的内在稳定性和长期成长性对冲国际循环的不确定性,牢牢把握发展主动权。

深入实施提振消费专项行动,系统清理制约居民消费的不合理限制,优化消费品以旧换新政策,顺应居民消费需求增加多元化供给,扩大新质生产力、新兴服务业等领域投资……

会议部署一系列针对性举措,旨在充分释放内需潜力,不断增强国内大循环内生动力。

消费品以旧换新是当前扩大内需的重要发力点。国家发展改革委政策研究室副主任、新闻发言人李超表示,按照既定工作安排,将下达今年第三批消费品以旧换新资金,并分领域制定落实到每月、每周的“国补”资金使用计划,保障消费品以旧换新政策全年有序实施。

会议指出,要聚焦突出问题,提高政策精准度和可操作性,加强部门间

协同配合,汇聚政策落实的合力,加快破解制约国内大循环的堵点卡点。有关部门要进一步优化政策设计,认真听取各方面意见建议,积极帮助地方和企业解决困难、促进发展,齐心协力推动经济持续向好。

“做强国内大循环是一项系统工程,需要各方面政策同向发力、形成合力。落实好会议部署,要进一步加强部门政策协同联动,完善政策落地长效机制,并要密切跟踪形势变化,做好政策储备,确保需要时能够及时推出、尽快见效。”张林山说。

让逝有所安!

民政部发布殡葬领域行业标准

逝有所安、丧有所尊、思有所依,在绿色文明新风中慎终追远。

7月16日,民政部发布《殡仪接待服务规范》等十项新制定、修订的殡葬领域行业标准,涉及殡仪接待、骨灰寄存、公墓安葬、骨灰海葬、公墓祭扫、网络祭祀等方面,回应民生关切。

“许多原有标准的部分条款已不能满足当下殡葬服务行业发展和公众需求,需要加强制修订工作,对服务流程、服务内容、设施设备等提出明确规范要求。”民政部一零一研究所基础理论研究室主任李玉光介绍,这有助于提高行业整体服务水平,满足不同群体多元化需求,促进绿色殡葬发展。

——统一殡葬服务标准,保障逝有所安。

殡葬服务行业标准和规范关系公众利益和社会秩序。让服务有据可循、费用清晰透明,才能让群众在悲痛时刻免于被裹挟消费的无奈。

系列标准提出,在遗体保存和火化、骨灰寄存和海葬等环节,服务项目、收费标准等应当公开公示,让群众享有知情权和选择权;在殡仪接待等环节,要求出具费用明细清单,提供正式结算凭据和发票……

为了保障遗体和骨灰安全,《遗体和骨灰追溯通用要求》明确,殡葬服务机构应在遗体和骨灰流转服务环节采集关键追溯信息,应保持信息的真实、规范、有效,且易于识别和检索。

“系列标准的发布,有助于规范行业发展,提高殡葬服务质量,为监管部门提供监管依据和手段,提升社会公众对殡葬行业的信任度。”全国殡葬标准化技术委员会委员兼副秘书长王志强说。

——提升绿色殡葬水平,倡导文明新风。

随着环保理念日益深入人心,推行节地生态安葬和文明祭祀,既顺应环保趋势,也符合节俭美德。

一组民政部提供的数据表明,骨灰海葬等生态安葬正被大众接受:2024年,全国共有19.47万例骨灰实施生态安葬,较2019年增长67%。其中实施海葬5.35万例,较2019年增长26%。

“拥抱大海”虽节约土地,但由于骨灰及海葬用品会与海洋环境直接接触,若操作不规范,会对生态环境造成污染和破坏。

为了避免此类问题,修订后的《骨灰海葬服务规范》提出,应及时回收海葬祭祀专用物料中如包装纸、花篮等不入海的物料,不应在海葬船舶上烧纸、上香和放鞭炮;宜使用骨灰沉降的方式进行海葬等。

系列标准还倡导包括骨灰海葬、树葬、花葬、草坪葬等在内的节地生态葬,引导行业减少对土地资源占用等。

——规范祭祀祭扫服务,满足思有所依。

2024年,在全国2000多个网络祭祀平台上,网络祭祀达1.2亿人次,比上年增长了37%。网络祭祀逐渐成为一种新兴祭奠方式。

当越来越多的人选择“云上缅怀”时,网络祭祀商业化、低俗化甚至是恶意祭祀现象也时有发生。

让仪式回归真诚,让服务回归敬畏。为规范网络祭祀活动,《网络祭祀要求》提出,平台服务功能不应设置过于娱乐化或商业化的功能,例如游戏、购物等;应具备平台用户和被祭祀人实名身份认证及审核管理功能……

应对经济社会发展变化,规范祭扫形式及服务,满足不同群体表达哀思的方式,系列标准作出相应要求。

比如,《公墓祭扫服务规范》修改祭扫服务分类,新增代客祭扫服务、集体共祭服务等,并将生命教育理念贯穿服务全过程;《骨灰海葬服务规范》鼓励建设公益性生态文化墓园、海葬纪念墙等纪念设施供参与海葬的逝者家属寄托哀思,均体现了对逝者及其家属的尊重。

“下一步,民政部将加强已发布标准的培训和实施,有效提升殡葬服务水平,促进殡葬行业规范化、专业化发展。”民政部社会事务司司长刘涛说。

让逝者安息,生者慰藉。

系列标准的出台,不仅是行业健康发展的需要,更是社会文明对个体尊严的守护,让生命在终点获得应有的尊重。

新华社北京7月16日电



7月16日,中铁十四局工人在贯通的隧道内巡查。

当日,随着“江城卓越号”盾构机顺利抵达接收工作井,由中国铁建投资集团参与投资建设管理、中铁十四局施工的武汉轨道交通12号线长江隧道顺利贯通。

据了解,武汉轨道交通12号线全长59.9公里,为国内最长地铁环线,其中长江隧道全长4011米,包括2160米下穿长江段,最大埋深达45.5米。武汉轨道交通12号线建成通车后,将串联武汉7个中心城区,对加快城市重点发展地区建设,完善城市综合交通体系具有重要意义。

新华社发

小蚊虫带来大麻烦 牢记这四点有效预防

中国疾控中心16日发布专门健康提示,提醒公众夏季蚊媒传染病传播风险显著增加,要警惕登革热和基孔肯雅热,做好清除蚊虫孳生地、防蚊灭蚊等预防举措。

不可小看的蚊子——

使人寒战、贫血的疟疾,使人抽搐、意识障碍的乙脑,使人高烧、皮疹的登革热……蚊子虽小,却可能通过叮咬传播多种致命传染病。

昆明海关公布信息显示,云南等边境地区不仅有跨边境输入的疟疾病例,也有感染性按蚊飞越国境传播的风险。而气候变暖、降水增多等气候变化,为登革热媒介伊蚊,提供了更加适宜生存的条件。

今夏警惕登革热和基孔肯雅热——

广东省佛山市顺德区卫生健康局15日通报,该区近期监测发现一起境外输入引起的基孔肯雅热本地疫情,均为轻症病例。

中国疾控中心研究员王丽萍介绍,基孔肯雅热的潜伏期一般为1至12天,多为3至7天,患者会突然出现发热、皮疹和关节疼痛。

加强这四项预防措施——

王丽萍表示,面对蚊媒传染病

的威胁,可以通过以下四项科学有效的预防措施,大大降低感染风险。

在环境治理方面,清除蚊虫孳生地是预防虫媒传染病的根本措施。传播登革热和基孔肯雅热的伊蚊的幼虫孳生于小型积水容器中,如瓶罐、废旧轮胎、花盆等,这些地方都可能成为它们的“温床”。

在个人防护方面,要为自己打造一个安全的“无蚊空间”。包括外出时,尽量穿浅色长袖衣裤,减少皮肤暴露面积;在裸露皮肤上涂抹含避蚊胺、避蚊酯的驱蚊液。在家中,安装纱门纱窗,使用蚊帐,必要时使用电蚊拍、灭蚊灯等。此外,在流行期尽量减少在户外树荫、草丛等地逗留时间。

暑期是出行高峰,建议公众加强关注流行区疫情。如果计划前往东南亚、非洲等登革热和基孔肯雅热流行区,出行前一定要查询当地疫情信息,做好充分的驱蚊防蚊准备。归国后14天内做好健康监测,密切关注自己的身体状况。

“如出现相关症状,及时就医,并告知医生旅行史和蚊虫叮咬史,帮助医生及时准确地诊断和治疗,也是切断传播链的关键。”王丽萍说。据新华社北京7月16日电